



Бочаров Михаил Васильевич

(24.12.1926-31.07.2017 гг.)

Участник Великой Отечественной войны, «боевое крещение» получил в Сталинградской битве, во время уличных боёв в городе.

В марте 1944 г. вступил в ряды Вооруженных Сил. За первые 8 месяцев службы, освоил специальности – бронебойщика противотанковых ружей (ПТР), пилота учебного самолета У-2 «Кукурузника», и артиллериста–наводчика 76–миллиметровой пушки.

В декабре 1944 г. отметил своё 18-летие в Польше, на Сандомирском плацдарме, на Первом Украинском фронте, в 3-ей Гвардейской танковой Армии рядовым фронтовым разведчиком.

В начале января 1945 г. по возвращении из очередной разведки, попали под интенсивный артиллерийский и минометный обстрел, был контужен и потерял сознание. Товарищи вынесли его на руках и отправили в тыловой в госпиталь.

В дальнейшем участвовал в боевых действиях Висло–Одерской операции, в штурме Берлина и в уличных боях в Берлине, в освобождении г. Праги.

День Победы 9 мая 1945 года встретил с боевыми друзьями в Праге.

В 1950 г. окончил Высшее Военно–морское училище, Высшие классы командиров подводных лодок и Курсы в атомном учебном центре Военно–морского флота в г. Обнинске, где была построена Первая в мире атомная электростанция.

Командовал на Северном Флоте торпедной, а затем одной из первых ракетных подводных лодок (РПЛ).

Накануне Карибских событий, перевел РПЛ на Тихоокеанский флот. За перевод РПЛ, Северным морским путем был поощрен Главнокомандующим ВСФ.

В 1962 г. во время Карибских Событий, привел в готовность РПЛ к выходу на боевые действия с ракетами с ядерным зарядом.

С 1962 г. проходил службу в Штабе ТОФ. Занимался вводом новых АПЛ в боевое ядро флота и поддержание их в боевой готовности.

На каждой АПЛ выходил в море, обязательно присутствовал на всех ракетных стрельбах практическими ракетами без заряда.

Во время Вьетнамской войны, выходил в дальний поход на боевую службу, в должности Начальника штаба отряда боевых кораблей ТОФ.

В 1968 г. для продолжения службы перевелся на Военно–морскую кафедру Горьковского политехнического института им. А.А. Жданова, где готовили офицеров запаса для ВМФ, в том числе и для атомных ракетных подводных лодок.

С 1981 по 2010 гг. после увольнения в запас, он продолжил педагогическую работу в Нижегородском государственном техническом университете им. Р.Е. Алексева.

Награждён Правительственными наградами: орденом: «Великой Отечественной Войны (1941–45 гг.) 2 степени»; Орденским Знаком «Адмирал Ушаков»; медалями: «За боевые заслуги» «За Победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За безупречную службу в ВС», «За воинскую доблесть» и др.